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“MISSIONÁRIOS DE ESPERANÇA...”
COM SANTA TERESA DE LISIEUX
Materiais para cada participante: cartolina em formato de coração, esferográfica, pagela da oração para o Dia Mundial das Missões e a Oração do Jubileu.
Ao lado do altar: uma imagem do Sagrado Coração de Jesus, com uma bandeja por baixo; uma imagem de Santa Teresinha; e um cartaz do Dia Mundial das Missões.
Textos da “Dilexit nos”: recomenda-se a leitura dos números indicados (90, 215, 216), aqui reproduzidos, sem comentários.

Observações: as frases de Santa Teresa, em azul, podem ser lidas por uma jovem; é aconselhável preparar alguns cânticos; a celebração começa com a saudação do padre.
Monitor 1: O Outubro Missionário, cujo dia principal é o Dia Mundial das Missões, começa com a festa de Santa Teresa do Menino Jesus, Doutora da Igreja e co-Padroeira das Missões. Este ano de 2025, ocorrem precisamente 100 anos da sua canonização e da sua proclamação como Padroeira da Obra de São Pedro Apóstolo, que zela pelas Vocações Nativas.

Monitor 2: Teresa, uma jovem de 24 anos, que abraçou plenamente a graça de Deus, é uma mestra de missão para nós hoje. Em preparação para o Dia Mundial das Missões, e com ela como guia, rezaremos com os textos da última encíclica do Papa Francisco, dedicada ao Coração de Jesus.
Monitor 1: Por intercessão de Santa Teresinha, peçamos ao Senhor que nos ensine a ser “Missionários de esperança entre os povos”, “sinal do Coração de Cristo e do amor do Pai, que abraça o mundo inteiro” (Papa Francisco).
1. Sacerdote: Colocamo-nos diante do Sagrado Coração de Jesus. Contemplamos o Coração do Senhor, aberto por nosso amor, e manifestamos o nosso desejo de nos abrirmos ao Seu coração, com plena confiança:
Leitor: “Perante o Coração de Cristo, é possível... viver o que propus... recordando a amada Santa Teresa do Menino Jesus: “A atitude mais adequada é depositar a confiança do coração fora de nós mesmos, ou seja, na infinita misericórdia de um Deus que ama sem limites e que deu tudo na Cruz de Jesus Cristo.” Ela viveu-a porque descobriu no coração de Cristo que Deus é amor: “A mim deu-me a Sua Misericórdia infinita, e é através dela que contemplo e adoro as demais perfeições divinas” É por isso que a oração mais popular, dirigida como um dardo ao Coração de Cristo, diz simplesmente: “Eu confio em Vós” (Dilexit nos, 90).
Monitor 1: O que é que o Coração de Jesus me deu? Como é que a Sua misericórdia se manifestou na minha vida? (Silêncio.) Depois de contemplar o Seu amor por mim, o que me sinto chamado(a) a dar a Jesus?
(Cada um escreve as suas respostas no seu coração de cartolina, acrescentando no final “Eu confio em Ti”, que depois coloca diante da imagem do Coração de Jesus.)
Monitor 2: Senhor, que eu possa reconhecer e escutar a Tua voz no meu coração e dizer como Santa Teresinha: “Jesus, meu amor..., finalmente encontrei a minha vocação!... No coração da Igreja, minha Mãe, eu serei amor”. 

2. Sacerdote: O Senhor envia-nos em missão, chamando-nos e atraindo-nos ao Seu amor...
Monitor 2 (ou leitor jovem): “Uma alma que arde de amor não pode permanecer inactiva”; “todas as almas que ela ama são atraídas por ela”.

Sacerdote: Pedimos a Jesus na Eucaristia que nos abrase com o Seu amor, para que possamos levá-l’O aos outros.
(Exposição do Santíssimo Sacramento. Depois de algum tempo, lê-se o seguinte.)
Leitor: “Ele te envia a fazer o bem e te impele a partir do teu interior. Para isso, chama-te com uma vocação de serviço: farás o bem como médico, como mãe, como professor, como sacerdote. Onde quer que estejas, poderás sentir que Ele te chama e te envia para viveres esta missão na terra. Ele próprio nos diz: «Envio-vos» (Lc 10, 3) ... Por isso, deixa-te enviar, deixa-te conduzir por Ele para onde Ele quiser. Não te esqueças que Ele vai contigo. Não te atira para o abismo nem te deixa entregue a ti mesmo. Ele conduz-te e acompanha-te. Ele prometeu e cumpre: «Eu estarei sempre convosco” (Mt 28, 20)” (Dilexit nos, 215).
Monitor 1: A quem, onde e para quê o Senhor me envia? Que ajuda Lhe peço hoje, aqui, de modo a ser um “peregrino de esperança” que O anuncia e O leva aos outros?
(Petições em voz alta, que concluem com a Oração do Jubileu.)
Monitor 2: Senhor, que a Tua chamada à santidade e a viver a missão se cumpra também em mim, com o mesmo desejo de Santa Teresinha: “Amar Jesus e fazê-l’O amar”.

3. Sacerdote: Rezamos agora por todos os missionários do mundo. Rezamos também pelas Igrejas mais jovens, que tanto precisam da nossa ajuda, e pelas vocações ao sacerdócio e à vida religiosa que nelas surgem.
Leitor: “De algum modo, tens de ser missionário... Santa Teresa do Menino Jesus viveu-o como parte inseparável da sua oferta ao Amor misericordioso: “Queria dar de beber ao meu Bem-Amado e sentia-me eu mesma devorada pela sede de almas.” Esta é também a tua missão. Cada um cumpre-a à sua maneira, e verás como podes ser missionário. Jesus merece-o. Se tiveres coragem, Ele te iluminará, acompanhará e fortalecerá, e viverás uma experiência preciosa que te fará muito bem.... Mão deixes de viver a alegria de tentar comunicar o amor de Cristo aos outros” (Dilexit nos, 216).
Monitor 1: Como posso ser um “missionário de esperança entre os povos”? Como posso ajudar outros a tornarem-se também eles missionários? (Silêncio.)
(Se possível, um missionário pode oferecer um breve testemunho aqui; caso contrário, pode mostrar-se o vídeo do Domingo Mundial das Missões.)

Monitor 2: Senhor, concede-nos vocações missionárias que Te anunciem em todos os cantos da Terra. Por elas e por nós, rezamos como Santa Teresinha: “Jesus, fazei que eu salve muitas almas”.
Todos juntos rezam a Oração do Dia Mundial das Missões e, em seguida, o Pai Nosso, a Ave Maria e o Glória ao Pai. Por fim, o sacerdote dá a bênção final.
Oração do Dia Mundial das Missões 2025

Pai de bondade, 
faz de nós “pessoas da Primavera”,

com um olhar repleto de esperança

que possamos partilhar com todos.

Ajuda-nos a manter acesa
a chama da esperança,

para que se torne numa grande fogueira

que ilumina e aquece o nosso mundo 
“sobre o qual pesam sombras tenebrosas”.

Pedimos-Te pelos missionários

que, seguindo o Teu chamamento,

partiram para outras terras 
para testemunharem
o amor que nos manifestastes em Cristo.

Fazei deles e de todos nós

missionários de esperança entre os povos,

dispostos a acolher, como Ele e com Ele,

o grito da humanidade.

Nós Te pedimos isto por meio de Maria,

Mãe de Jesus Cristo, a nossa esperança. 
Amén!
